

## 为市民献上雅俗共赏的文化大餐

### ——第十二届中国(潍坊)文化艺术展示交易会速写

□ 本报记者 杨国胜 张菡

4月19日，第十二届中国(潍坊)文化艺术展示交易会在潍坊鲁台会展中心开幕。烙画、香包、剪纸等琳琅满目的民间艺术品，上万件陶瓷陶艺作品等一一亮相，为广大市民演绎出一道道雅俗共赏的文化大餐。

在展会现场，新颖的创意、丰富的板块和独具特色的民间艺术品让市民大饱眼福。形式多样、造型各异的木版年画、木雕、石雕、刺绣、漆器、编织扎制、烙画、香包、剪纸、风筝等50余个艺术门类的民间工艺品让人目不暇接。部分民间艺术大师还现场展示了制作工艺，让市民群众感受民间艺术的魅力。

来自江苏镇湖的苏绣非物质文化遗产代表性传承人、中国传统工艺大师濮凤娟被热情的市民围了好几圈，原来，她正在向大家讲解苏绣的技法，细密的丝线绣成的一个个精美图案，看上去精致细腻，颜色也十分雅致。说到兴处，她还现场飞针走线，进行绣法演示，让观众更直观地了解苏绣文化。记者看到，濮凤娟带来的苏绣大都绣在围巾、荷包、女士手包、团扇、笔记本等上面。她告诉记者，随着时代的发展，她慢慢探索将非遗与现代生活联系起来，于是有了一些衍生品，非常受欢迎。

陶瓷紫砂艺术名家名品展是本届交易会的一大亮点，多位“国字号”及省级工艺美术大师带来了自己的经典作品，展出的陶瓷精品备受参观者青睐。参展的国家级大师16人，是去年的两倍，展览学术水平非常高。涵盖了国内大多数窑口和主要陶瓷产区，展览陶瓷陶艺作品达10000件，具备全国陶瓷展的规模。“在景德镇主要传统特色的都带来了，釉上、釉下都有。”中国陶瓷设计艺术大师徐子印



□ 记者 张菡  
报道  
本届展会展品丰富，吸引了不少市民前来“淘宝”。

说，此次江西省景德镇共组织了10名国家级大师参展。

来自安徽黄山的著名陶艺家、徽州手工瓷制作技艺代表性传承人、高级工艺美术师戴李平带来了200余件作品，其中有很多作品曾在全国范围内获得大奖，他的每一件作品，都是凭借仔细观察从生活中获取灵感而来的。此次参展，他希望在潍坊这座民俗文化丰富的城市走走看看，寻找灵感。

在本届展览会上，和《国际当代艺术邀请展》因为“接地气”也深受市民欢迎。该展览展示了中国、俄罗斯、乌克兰、日本、韩国著名艺术院校共计228件不同风格的当代艺术精

品。“妈妈，这个从屋顶上流下来的瀑布好壮观啊！”一名小女孩边跑边喊，待她近了却发现，所谓的“瀑布”只是普通布料做成的。虽然是艺术品，该展区取材却多是市民日常生活中随处可见的东西，有废弃的卷尺、灭火器、普通的石头、晒干的玉米棒子等，通过艺术家们的想象力，表达出不同的主题。

在重点文化企业展区，“走向复兴——新中国成立70周年邮票展”吸引了众人的目光。近千枚红色邮票以“邮票+文字介绍”的画展形式整齐呈现，供参观者近距离了解。革命功勋邮票、政治事件邮票、重大经济科技成就邮票……一枚枚邮票以时间为轴，淋漓尽致地展

现了新中国70年的风雨历程和时代风采。在“全国山河一片红”“全面胜利”“蓝军邮”展柜前，大家驻足细看，聆听解说员介绍珍邮的价值变化、与历史发展的密切关系，对邮票收藏给予肯定和认可。

本次参展价值最高的是“小一片红”，成交价517万元。该票之所以珍贵，是因为票面中的中国地图绘制不准确，刚发行即被叫停，存量非常稀少。参展的“全面胜利”邮票成交价138万元，“蓝军邮”成交价270万元，都具有很高的历史与经济价值。这些国宝级珍邮的展出，成为集邮者和文化爱好者争相一睹为快的焦点。“选择用这近千枚的邮票展出庆祝新中国成立70周年、缅怀革命先烈、传播红色革命文化，同时，也是为了呈现一场致敬历史、热爱祖国、具有红色文化教育意义的展览活动。”在承办方盛藏文化总经理曹旺看来，展会已经被公认为是连接全球文化艺术领域和商业领域的重要国际活动。

作为第十二届潍坊展交易会特色展览板块之一的世界创意城市文成果主题展，共有联合国教科文组织创意城市网络18个创意城市参展。展区大门运用联合国教科文组织创意城市网络的标识设计而成，形象表现创意城市主题。主题板块呈现个性化，既有不同城市的文化故事，又有文化共性的包容与合作，特别是将聋哑孩子的创意实践引入展区，与创意城市网络的文化理念相吻合，具有生动性和感染力。

作为中国画界一年一度的艺术盛会，可见之诗——中国油画风景作品邀请展邀请了詹建俊、靳尚谊、许江、范迪安等10位中国油画界顶级名家的近30幅力作和“可见之诗”30余位历届获奖画家的近150幅佳作参展。

### 第36届潍坊国际风筝会创多项历史之最

## 好风凭借力 送我上青云

□ 本报记者 杨国胜 冯砚农

4月20日上午，第36届潍坊国际风筝会在潍坊滨海国际风筝放飞场开幕。当天，这个能同时容纳10万人、1万辆车的世界最大放飞场上迎来了包括中国、美国、法国、南非等65个国家和地区的800多名参赛队员，以及世界各地的数万名观众。开幕式升旗仪式上，当国歌响起，数千只风筝随着音乐声在空中飞舞，场面宏大，视觉震撼。

### 800多名风筝队员参赛

今年的世界风筝锦标赛是历届风筝会参赛国家最多的一届，也是参加运动员最多的一届，国内外风筝队员达到了800多人。古巴、墨西哥、智利、留尼汪岛等国家和地区首次参加；除了欧美老牌风筝队外，塞拉利昂、南非等非洲国家也积极报名参加。代表队的档次规格也是有史以来最高的，有的国家由体育部长和文化部长带队参加。

各国风筝队都带来了各自民族特色的风筝参加比赛和表演。西班牙风筝队带来了斗牛表演，运用四线运动风筝做成公牛形象的风筝，一人穿着斗牛士服装进行斗牛表演。葡萄牙吉祥物——公鸡串式风筝以及一些大型软体风筝，如法国的串式熊挂件，新西兰的鲸鱼、魔鬼鱼等，在空中竟放。英国队一人可以同时放飞三只运动风筝，加拿大史提夫可以一人放飞两只四线运动风筝，都是世界一流高手。

中国传统风筝也是本次大赛的一大亮点。用传统风筝制作工艺制作的十几米长的大型立体风筝“山东号”首次亮相世界风筝锦标赛。这只风筝由十几位风筝艺人用时近一个月打造完成。除了本地风筝大师以外，还有来自北京、天津、四川、南通、阳江、西安等地传统风筝艺人参加。南通板鹞风筝享誉海内外，这次他们派出十几人携带十几

只大型板鹞风筝参加比赛和表演。这些风筝都是当地风筝大师、传承人精心制作，为民间艺术精品。西安李小虎风筝大师带来了他最近几年设计制作的别具一格的优秀作品。

此外还有一大批以国庆70周年为主题的国旗风筝，3000平方米世界最大风筝，900平方米的国旗风筝，都是首次亮相。

### 展会搭台迎八方来客

本届风筝会以“拥抱世界、共享蓝天、放飞梦想”为主题，从4月20日开始，到5月3日结束。共安排了3大类30项活动，包括主题活动14项、经贸类活动11项、文体类活动5项。除了每年一度的潍坊风筝大赛、世界风筝锦标赛等传统项目外，今年新增了潍坊国际人才周启动仪式、AOPO航空嘉年华、中国非物质文化遗产暨风筝形象大使花车巡游、国际大马戏嘉年华、极限摩托车飞跃特技秀等群众喜闻乐见的活动，并注重引入科技元素和时尚元素，为现场观众带来前所未有的震撼体验。

潍坊国际风筝会作为潍坊市重大的政治、经济、外事、文体活动，到今年已成功举办了35届。在国内同级别展会中各方面均遥遥领先。国际风筝会的举办，让世界了解了潍坊，也使潍坊更快地走向了世界，极大地促进了潍坊经济和旅游业的发展，探索了在市场经济条件下打好风筝牌、唱好风筝会戏的新路子。

4月22日，第36届潍坊国际风筝会重点合作项目签约仪式在富华国际会议中心举行，共有42个项目集中签约，总投资约167亿元。其中，高端装备、智能制造项目9个，医疗康养项目8个，新能源、新材料项目6个，招院引校及高端人才引进项目4个，现代物流项目5个，现代农业及食品加工项目2个，文化创意项目2个，金融服务项目2个，新一代信息技术项目1个，其他项目3个。



□ 记者 冯砚农 报道  
大型软体风筝吸引了众多观众前来观赏。

## 中国画节走进百姓生活

□ 殷明 张菡

4月19日，在潍坊鲁台会展中心第九届中国画节现场，来自中国画学会、中国工笔画学会、中国女画家协会、中国八大画院、全国十大画院等“国字号”在此亮相，给市民带来了视觉的冲击和美的享受。

在学术方阵现场，“河山锦绣——中国国学会理事山水画作品大展”“精工问道——中国当代工笔画名家学术邀请作品展”“绿窗疏雨——中国女画家协会中国画精品展”让众多市民零距离接触到艺术家及其作品，感受艺术的魅力。院校方阵现场，又让市民一睹中央美院、中国美院、西安美院、四川美院、鲁迅美术学院等全国著名美院和十大画院的艺术风采。

来自广东汕头的画家方向绘画手法独特，作品贴近生活和自然。从广东来到潍坊，方向希望不仅可以让大家了解自己的作品，更多的是进行艺术交流，和全国各地的艺术大师们切磋画艺，寻找更多的创作灵感。

记者看到，包括十大画院院长在内的不少画家作者都来到了现场，他们在现场跟市民近距离地接触，讲解创作灵感和手法。“紫藤藤干弯弯曲曲，藤花为淡紫色，花枝垂成串，老树古藤和藤花融为一体，充分展示了紫藤特有的美。”在《大地回春》巨幅国画前，作者梁连生跟一位驻足已久的市民讲解。

另一边，青州市民78岁的侯德祥，坐在轮椅上，在女儿和儿子的陪同下正在欣赏画作；刚接触画画的宝通街小学二年级的谭博雅，在老师的陪同下观摩名家作品；来自日照的一家

四口正拿着相机不停地拍照……

“中国画节是艺术走进百姓生活的重要渠道，注重学术，并非只是艺术家之间的交流，还包括艺术家与普通市民、书画爱好者之间的交流。”中国画节组委会办公室主任兼总策展人王居明说。这一点，也得到了中国美术家协会副主席、中国国家画院院长杨晓阳的认可，他认为：“中国画节的举办，不仅促进了画家之间的交流，也有利于大众艺术的普及。”

因为众多“国字号”的参与，今年中国画节也被称作是规模最大的一次。“画节越办越好了，这次中国画节是有史以来规模最大的一次，各位名家在继承方面、在创新上都有很多好的作品出现。”杨晓阳赞不绝口。据悉，第九届中国画节紧紧围绕“高”“新”定位，突

出“精”“专”“广”特色，强化其学术引领性，大众传播性，不论展示形式还是展示的内容，都有一次飞跃式变化，参展画家共3000余人，其中，名家大师200余人。

“第九届中国画节是一次学术性高、公益性高、受众面广的艺术盛会，有助于推动中国画艺术在新时期的繁荣发展，促进中国画艺术的研讨交流，彰显潍坊作为‘中国画都’的文化气象。”中国美术家协会主席、中央美术学院院长范迪安说。中国文联副主席、中国美协名誉主席、中央文史馆馆常副馆长冯远表示：“相信通过这个平台和节会，一定能更加有力地推进书画艺术、民间艺术大家的交流切磋，一定能够为潍坊与国内外文化产业发展创造更多的好机遇，共同推动中国文化艺术的繁荣发展。”

### 新锐大众客户端导读



### 奎文—— 小区大变样 居民乐开花

小区卫生死角被清理干净，电线“蜘蛛网”不见了，破损的路面被重新修整……奎文区星河社区原农机公司宿舍经过修整焕然一新。而在城区水岸华庭小区，新建的停车棚和新安装的充电桩，可满足不同类型电动车的停车、充电需求。4月22日，看到焕然一新的小区，居民们乐开了花。居民郝长新说，街办和社区是真心想为老百姓办实事、干好事。

### 潍城—— 以“民事民议”方式 解决难题

潍城区南关街道人民商城社区小东庄宿舍作为老旧小区，内有多处违法建筑，因拆除难度大，20多年来给社区居民带来了不少困扰。日前，社区首次采用“民事民议”的方式，帮助小区成立了小东庄院委会，并规划将小区拆除违建后的场地改为停车场，将出租车位带来的收益作为小区公共开支。在社区、城管及居民共同努力下，违法建筑被拆除。

### 高新—— 税收宣传进商家

在全国第28个税收宣传月期间，高新区税务局组织开展“税收宣传进商家”活动，税收宣传员到谷德广场各大门店、商铺，送上最新的减税降费政策，确保纳税人和缴费人充分享受政策红利。在活动中，税收宣传员根据商铺的特点，有针对性地解读了小型微利企业普惠性所得税减免、新一轮增值税改革等减税降费政策，并对商铺财务人员提出的涉税问题进行了解答。

### 诸城—— 收费站开展 特殊事件处理培训

为确保道路畅通以及更好地展现窗口文明服务形象，近日，齐鲁交通潍坊分公司诸城收费站组织开展收费现场特殊事件处理培训，进一步提升员工化解收费现场纠纷和处置突发事件的能力。并在文明服务提升室通过现场模拟突发事件，对日常工作中容易出现的设施设备纠纷、假绿通车要赖拖延等事件进行了面对面指导与交流。

### 寿光—— 蔬菜邮局亮相菜博会

为实现资源共享、优势互补、互惠双赢，今年中国邮政集团公司寿光分公司与寿光菜博会组委会办公室从业务、资源等方面开展全面合作，并在菜博会主会场设立了蔬菜邮局。蔬菜邮局分为个性化邮政服务区、集邮图书展销区、邮乐网和买卖惠产品展示区、寿光电商农特产品展示区。同时，还首次推出了菜博会旅游护照，展示了12个场馆的特色，并设计制作了12个场馆的纪念邮戳，以增加游览乐趣。

### 青州—— 全面展开 工伤预防培训

从4月18日以来，青州市人社局精心组织人员力量，对山东拓普包装有限公司和山东广通宝医药有限公司共计200余名从业人员进行了工伤预防培训。培训课上，专家着重对员工安全意识，安全知识，安全技能，安全法律法规等内容进行了业务培训。相关企业负责人纷纷表示，以后在工作中将持续强化安全生产管理，强化责任措施，落实一线工作的岗位职责，最大限度地避免工伤事故发生。



详细内容  
请见新  
锐大众  
潍坊市  
区县  
频道

□ 责任编辑 刘田  
电话:(0531)85193837